

# 金融助力乡村共富 精准滴灌田间沃土

“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍在农村”，党的二十大将“全面推进乡村振兴”作为“加快构建新发展格局，着力推动高质量发展”的重要任务。今年以来，浙江金融监管局深入学习运用“千万工程”经验，积极部署2025年“三农”金融工作，系统谋划乡村振兴金融服务路径。

绍兴金融监管分局以“金融支持强村富民三年行动方案”为统领，实施“金融支持强村共富联合体”“乡村产业致富带头人+”“农户家庭资产负债表”“一镇一行”助推村集体消薄”等服务模式，将乡村振兴要求切实转化为实践。截至2025年11月末，绍兴全市普惠型涉农贷款余额达1313.87亿元，较年初增长6.58%。

通讯员 邵克平 张浩 本报记者 赵琦

## 金融支持强村共富联合体

在支撑农业产业上，绍兴市金融服务形成了各具特色、百花齐放的局面。绍兴金融监管分局指导金融机构创新建立“金融支持强村共富联合体”服务模式，针对全市农业特色产业、“共富工坊”，由金融机构和相关市场主体组建“联合体”，量身定制金融服务方案。目前，绍兴全市已经形成金融支持强村共富联合体154个。

平安产险以新昌县镜岭镇外婆坑村为试点，推动外婆坑村农产品生产及生态旅游业发展。上虞农商银行联合绍兴市上虞区乡村旅游产业联合会、绍兴市融资担保公司、上虞区供销合作社总社、太平洋产险上虞支公司等，共同组建上虞区乡村旅游共富联合体，从信贷、担保、保险、渠道等方面，激发上虞乡村旅游新动能。

瑞丰银行稽东支行助力稽东镇大桥村共富实践项目，从一开始的“一块田”到现在的“一桌菜”，是“政府+银行+村集体+农户”四方联动的成效展示。该项目通过三个实施阶段，实现了从“机制创新→模式裂变→示范升级”的三步创新突破。第一阶段，引入“共富联盟”企业签订收购协议，村级强村公司统一运营管理，形成“土地流转得租金、基地务工得薪金、产品销售得现金”的长效增收机制。第二阶段，经过三年深耕，“共富田”形成了23亩核心基地+农户自留地”的辐射格局，带动近50户农户参与。第三阶段，打造“一桌土菜”共富标杆，稽东“一桌土菜”实现破圈发展，形成“产—销—展”一体通道，走出深山、走进都市、走上餐桌。“共富田”示范基地作为“一桌土菜”的重要组成部分，完成智慧农业升级，实现生产全流程管理。经过多年多实践总结，探索出了一条可持续、可复制、易操作的瑞丰特色共同富裕发展新道路。



瑞丰银行稽东支行员工在共富示范基地调研农户蔬菜种植情况。

## 乡村产业致富带头人+

在激活农村资产上，绍兴金融监管分局联合相关部门发布“乡村产业致富带头人+金融服务模式”的实施意见，建立甄别、培育、引进“三项机制”，推动金融机构充分摸排致富带头人辐射带动的上下游产业链上各类经营主体，探索建立“乡村产业致富带头人+公司+农户+新型农业经营主体+农业现代产业链”的整体链网式金融服务模式。目前已向纳入清单管理的811名致富带头人及其辐射主体发放贷款28.37亿元。

农业银行绍兴分行、绍兴银行等机构创新推出“乡村振兴带头人贷款”“能人贷”“乡贤贷”等特色信贷产品，专项用于支持各类创业带头人，且多以信用贷款形式发放。积极探索激活农村资产路径，推广“农户家庭资产负债表融资模式”，大力推进发展农户小额信用贷款，提升农户金融服务能力。积极推广“三权”抵押贷款，配套宅基地“三权三票”改革模式，发放全国首笔“权票”质押宅改专项贷款，在全省率先落地“生猪保单信用贷款”等。目前，绍兴全市农户家庭资产负债表建档覆盖面达95.02%，农户小额信用贷款余额占农户小额贷款的比例达63.13%。

汤帅亮在绍兴市柯桥区平水镇剑灶村经营茶叶种植园及销售公司十余年，通过“公司+农户”模式，既做大了产业，也带富了乡邻。他一方面以较高价格收

购周边茶农鲜叶，并为当地村民提供就业岗位，直接增加村民收入；另一方面积极搭建农技培训平台，邀请专家传授种植与病虫害防治技术，提升茶叶品质。此外，他在公司内部成立致富帮扶委员会，由党员骨干分片开展“一对一”帮扶，带动村民共同发展。今年春茶上市后，邮储银行主动对接，为其发放“农贷通”贷款426万元，并执行优惠利率；同时延伸服务，对周边村民开展授信支持。在汤帅亮的带领下，邮储银行的金融助力下，茶厂规模持续扩大，目前已辐射带动周边50多户村民，实现年人均增收约7万元，形成了产业壮大、农民增收、乡村激活的良性循环。

## “线上+线下”金融服务网络

针对乡村金融服务薄弱环节，绍兴金融监管分局着力推动普惠金融与数字金融深度融合，加快发展农村数字普惠金融，推动数字化转型，打造“线上+线下”金融服务网络，基本实现“日常金融不出户、基础金融不出村、综合金融不出镇”。依托省金融综合服务平台，优化银、保、企线上“供需对接”方式和响应时效。

绍兴银行运用数字化手段，通过移动设备进村入户开展数字化信息采集，实现对农户的主动批量授信。农户不需提交纸质资料，即可在线完成办贷所有环节和流程。太保产险绍兴中心支公司根据农险经营管理服务需求，积极探索搭建“e农险”移动应用平



绍兴市金融支持强村富民产业联盟成立。



中国太平洋产险绍兴中心支公司利用“e农险”开展理赔查勘。

台操作系统，实现与业务管理系统无缝对接。目前太保产险绍兴中心支公司在农业保险承保、理赔、咨询、气象查询等全方位使用“e农险”，已累计服务种植类农户上万人次，险种包括水稻种植保险、林木保险、蔬菜保险、水果保险、大棚保险等；服务养殖类农户500余户，承保理赔生猪、奶牛27万头以上，险种包括生猪、母猪养殖保险、奶牛养殖保险、鸡鸭养殖保险等，为绍兴全市现代农业发展和农民创业致富提供有力保障。

金宏民是陶堰街道的种粮大户，毕业后跟随父亲的脚步一同进行农业种植，目前已初具规模，名下有浙江一叶飞农业科技有限公司和绍兴市岸沚稻汀农业科技有限公司两家企业，承包农田面积超1000亩，主要进行水稻和油菜的轮作种植。他推广无人机植保相关技术，从催芽、育秧、移栽、施肥、植保、收割到烘干，全程机械化生产，使得农业轻松化，农业种植效率化。恒信农商银行陶堰支行在走访过程中了解到金宏民采购农用器械后流动资金短缺的情况，为其发放520万元优惠利率贷款。在恒信农商银行支持下，金宏民除了添置无人机、施肥机、电动喷雾器等现代农业设备，还定制了全省首个水稻数字化灌溉系统，使每亩粮食的收益从400元提升到了800多元。

绍兴金融监管分局相关负责人表示，将更加主动对标乡村振兴重点领域和薄弱环节，进一步找准突破口、抓实关键招，不断提高“三农”金融供给能力，进一步凝聚“三农”工作金融合力。

# 推动绿色保险“固本强优 提能升级” 亮出经济全面绿色转型衢州样本

河边的病死猪不见了，农户的钱袋子保住了，山更青、水更净了；绿色保险专营机构落地成立，绿色保险投保和理赔更便利了；保险机构邀请第三方专家提供的培训和专业技术服务及时到位了……这是浙江衢州绿色保险金融改革创新试验进一步推进带来的真实改变。

绿色保险在降低环境风险、支持绿色产业发展、推动经济社会向低碳转型等方面具有重大意义和作用。发挥绿色保险在促进环境资源保护与绿色发展方面的作用是浙江金融监管局的重点工作。近年来，浙江金融监管局强化保险业供给侧结构性改革，推动绿色保险高质量发展，加大对绿色、低碳、循环经济的支持，防范环境、社会和治理风险。

作为全国绿色金融改革创新试验区的衢州市，自2014年就被确定为绿色金融综合改革试点市，绿色保险起步早、势头好。衢州金融监管分局提高站位、审时度势，深入践行“四新”工程，坚持问题导向，主动担当作为，争创“三样板”、联动“四机制”，推动绿色保险“固本强优 提能升级”，发挥绿色保险在促进经济社会发展全面绿色转型中的重要作用。

通讯员 童佳乐 本报记者 郑谦



人保财险相关负责人赴衢州港务开展现场风险排查。徐颖敏 摄



人保财险开展企业“衢创保”宣传活动。吴任旋 摄

## 明确示范争创“三样板”

明确打造支撑有力的“制度样板”。衢州金融监管分局以率先建立一套行之有效的绿色保险机制体系为目标，提高绿色保险管理标准化和精细度。衢州金融监管分局成立调研小组，深入走访基层，坚持“四不两直”，从实从简调研。综合运用专家访谈、座谈交流、问卷调查等方式，获取多方意见，掌握全面情况。据统计，衢州辖内90%以上的财险机构建立绿色保险工作领导和协调机制，统筹推进相关工作；50%以上财险机构建立绿色保险差异化考核激励机制。

明确打造功能突出的“机构样板”。衢州金融监管分局以率先设立高效运营的绿色保险特色机构为目标，加强绿色保险品牌建设和形象塑造。鼓励设立绿色保险事业部、绿色保险产品创新实验室、绿色保险创新中心等特色部门和机构，加强绿色保险经营能力建设。

推动浙江首家绿色保险专营机构落地衢州。衢州金融监管分局指导人保财险衢州市分公司建立浙江首家绿色保险专营机构，指导机构坚持绿色发展理念，充分发挥自身优势，深入践行“两山”理念，积极参与产业结构调整、污染防治、生态保护、应对气候变化，以创新驱动发展，巩固绿色保险发展基础，扩大绿色保险未来优势，激发绿色保险创新活力。推动发展生猪养殖补充保险、农机综合保险等绿色保险产品，积极助力乡村振兴、参与服务民生和社会治理。今年，中国人民财产保险股份有限公司衢州市绿色保险营业部为支持衢州新材料、新能源、集成电路、智能装

备、生命健康、特种纸六大标志性产业链提供保险产品57个，承保企业51家，风险保障金额16亿元，保障覆盖率62.1%。

明确打造便民高效的“服务样板”。衢州金融监管分局以率先实现绿色保险服务供给定制化、风险管理智能化、营销渠道场景化为目标，推进绿色保险服务提档升级。加大推广“绿色保险+”试点，充分运用保险机制解决一批实际问题，真正赋能绿色转型发展。

## 生猪全生命周期绿色金融机制

通过“机制互补、工作统筹、力量共治”，衢州首创生猪全生命周期绿色金融机制，破解生猪生命周期中的三大环保难题。当地聚焦散户养殖脏、乱、差，建立活体畜禽抵押贷款机制，以农业保险对活体资产因自然灾害或疾病导致的减损进行兜底，银保风险分担，推动养殖户转型升级；聚焦病死猪乱投放，创建“统一收集、集中处理、保险联动、财政扶持”的生猪无害化处理“集美模式”；聚焦粪污乱排放，创新对循环农业主体的信贷倾斜机制，打造“开启模式”，实现“猪粪收集—沼气发电—有机肥生产—种植业利用”的生态农业大循环，基本形成“主体小循环、园区中循环、县域大循环”生态养殖新格局。

近三年，当地生猪无害化处理工作成效显著，各地通过完善集中处理体系、布局收集暂存点，实现了病死生猪处理全覆盖与规范化，有效遏制了乱丢乱弃现象，阻断了动物疫病传播途径。2023年至2025年9月底，生猪无害化处理病死猪共106.05万头。

“以前最犯愁两件事：一个是猪病死了血本无归，

另一个是处理病死猪怕污染环境还担风险。现在这两个难题全解决了！”衢州养殖户童师傅指着自家整洁的猪圈，提起全国首创的生猪险与无害化处理联动模式便赞不绝口。

童师傅说，以前小猪死亡率高，10公斤以下的仔猪死了只能自认倒霉，有些养殖户偷偷扔到河道里，既违心又怕被查。现在有生猪养殖保险，生猪染上疫病也能进行理赔。

如今看着灵江清澈的河水，童师傅愈发觉得这机制的好处。“以前河边偶尔能见到病死猪，现在再也没有了。人保财险衢州市分公司这办法好啊，把保险赔偿和无害化处理绑在一起，咱们养殖户既保住了钱袋子，又维护了环境，真是政府、咱们和保险三方都受益！”童师傅笑着说，现在周边养殖户都主动参保，这一全国首创模式，真是给他们系上了“双保险”。

## 风险减量管理应用机制

以企业风险减量为目标，衢州金融监管分局通过监管升级、保险整合、服务优化、科技赋能，形成“监管+保险+服务+科技”的风险减量管理模式，实现安全生产责任保险、环境污染责任保险和危险品运输保险“三险合一”。引入清华大学安全团队等第三方优质服务机构，为投保企业提供风险评级、安全巡查、安全培训等服务。搭建安环云监管平台，集成政府、保险、企业、服务机构四方信息，配套建立绿色保险“市级标准”。

“自从购买了人保财险江山支公司的安环险，保险公司不仅邀请第三方专家给我们提供培训，给我们排查隐患，还让我们项目现场的环境情况得到了专业

化处理。”从事环境绿化工作的刘总谈到保险公司的兜底服务时表示肯定。

刘总所说的服务，是指保险公司专门邀请第三方服务机构，结合项目实际，为企业提供贯穿项目全周期的风险评估与隐患排查服务，并提供先进的绿化经验，推动企业良性发展。

## 建立协调联动“四机制”

建立政策需求对接机制。衢州金融监管分局按季收集机构绿色保险推进过程中的堵点疑点，推动政府将“激活绿色保险创新活力”纳入衢州市首个保险业纲领性指导文件，积极争取政府部门政策支持，为绿色保险高质量发展提供政策基础。

建立数据统计监测机制。衢州金融监管分局对已开展绿色保险业务进行统计监测，建立落实绿色保险“首单新产品报告”制度，及时上报绿色保险创新业务开展情况，不断丰富绿色保险产品库。

建立监管评价运用机制。衢州金融监管分局围绕绿色保险业务发展、改革创新、运营管理等3个方面细化12项指标，构建定量指标与定性措施相结合的分支机构绿色保险监管评价指标体系，并推动纳入地方政府绿色金融机构考核框架。

建立行业协同联动机制。衢州金融监管分局邀请中国保险学会专家开展科普性讲座、培训课程等形式，加强绿色保险知识培训，广泛开展行业经验交流。加强与行业的沟通协作，鼓励衢州市保险行业协会探索制定行业支持项目目录、风险管理规范及评估标准。